

ASPECTOS

EL HÉROE POLÍTICO

La crítica histórica pone en duda la existencia de Guillermo Tell. El héroe suizo es un símbolo, un fantasma de leyenda. Pero he aquí que la crítica que pudieran llamar política quita también el "panache" de grandeza espiritual con que los poetas, entre otros Schiller, han enriquecido la figura del arquero helvético.

Según la leyenda, Guillermo Tell mató al tirano Gessler, que oprimía a su país. Y matando al tirano devolvió al mismo tiempo la independencia y la libertad a Suiza.

Sin embargo... todos están hoy conformes en que Guillermo Tell no es un héroe político. No fue un conspirador, un jefe de partido, un héroe de la independencia nacional, como, por ejemplo, Andreas Hofer en el Tyrol.

Ya madame Stael había escrito:

"Tell no piensa en política... El no se siente agraviado de la tiranía más que cuando ésta perturba la vida pacífica; él la rechaza con su brazo cuando ella le toca de cerca; él la juzga, la condena en su propio tribunal; pero no conspira. No estaba en el carácter de Tell manifestar una opinión política; salvaje e independiente como el corzo de las montañas, él vivía libre; pero él no se ocupaba del derecho que tenía a serlo... El no se propone libertar a su país del yugo extranjero; él no sabe si Austria debe o no gobernar a Suiza; sólo sabe que un hombre se ha comportado de una manera injusta con otro; sabe que un padre ha sido forzado a lanzar una flecha cerca del corazón de su hijo, y piensa que el autor del monstruosidad debe perecer..."

Tell es el vengador de un agravio personal. El héroe político es más abogado; más consciente de sus deberes, con más amplia visión de su misión y de sus responsabilidades. No siente el agravio propio, sino el agravio colectivo. Está dispuesto al sacrificio en holocausto a los demás. Conspira, agita, las muchedumbres, piensa, siente y sufre con el pueblo y actúa para el pueblo. Hay en su heroísmo un desinterés verdaderamente sublime por generosamente abnegado.

Respecto a Guillermo Tell, también Goethe lo reduce a sus términos naturales:

"Yo me representaba a Guillermo Tell como un héroe primitivo, de una energía antigua. El recorre el país vendiendo pieles de bestias salvajes y otras mercancías, como un mozo de cuenda, coloradamente fornido, en todas partes conocido y apreciado, desprendido siempre, muy cuidadoso de su mujer y de sus hijos. Los grandes aspectos de la naturaleza humana, el amor al terreno natal, el sentimiento de la libertad y seguridad bajo la vanguardia de las leyes nacionales... en fin, la resolución cada vez más decidida de sacudir un yugo odioso, todas esas altas virtudes yo las encontraba en Walther Furst, en Stanfacher, en Winckelried y en otros; esos eran mis verdaderos héroes, fuerzas superiores actuando a conciencia, mientras que Tell, aun actuando "ocasionalmente", era en el fondo una figura pasiva."

La flecha de Guillermo Tell no dió la libertad a Suiza. No; él no era un caudillo que insurreccionaba un pueblo para la conquista de su independencia y de la libertad. Aun sin él, los montañeses suizos hubiesen sacudido el yugo de los tiranos, de los baillios austriacos más temprano o más tarde. Los conjurados ya se habían reunido a ese propósito, y se habían juramentado en el campo del Rutti. Y si la muerte del tirano Gessler no hubiese dado la señal de la insurrección, otra señal hubiese sido dada indiscutible y fatalmente. Los pueblos, salvo caso de estar degradados, no se resignan a la opresión.

En el gesto heroico de Tell no hay que ver más que la indignación contra el monstruo que le ordenaba un crimen y el amor a su hijo, cuya vida estaba a merced de la seguridad de su mano al disparar la flecha. ¡Un padre tirando contra su hijo! Eso es lo que arma la cólera de Tell. La disyuntiva era trágica.

Hoy se despedirá del público "Korobok" en funciones populares a precios reducidos.

En el Rosalía Castro hubo también dos entradas con motivo de la repetición del aproposito carnavalesco de Adolfo Torrado Estrada. "En la ciudad de cristal, todo el año es Carnaval", que logró aplausos, como el día de su estreno.

Su estatua se alza en la plaza de Altorf. El rudo montañés, llevando el arco al hombro, se ergue sobre el pedestal como un centinela vigilante de su ciudad natal. Pero ella no se alza en el campo del Rutti, donde se juramentaron los conjurados que habían de acabar con la tiranía. Fueron esos conjurados, verdaderos héroes políticos, los que recabaron las libertades suizas.

No obstante, Guillermo Tell sigue viviendo en la realidad superior del ideal. Su figura es para siempre legendaria. Con su pesado arco sobre el hombro y su flecha, que mató al tirano del país, él continúa siendo en la historia suiza el Sansón que arrojó a los filisteos, el Hércules helvético que limpió las cuadras de Augias. Un símbolo.

Angel Guerra.

UN ANIVERSARIO

DON EDUARDO DATO

Hoje hace seis años que murió en Madrid, vilmente asesinado, el ilustre coruñés D. Eduardo Dato Iraíder, político insigne, creador de las primeras leyes protectoras del obrero que hubo en España y hombre de extraordinaria e insospechada energía, que prestó a su patria incontables beneficios y que sucumbió en el cumplimiento de su deber.

En esta fecha, que aviva el sentimiento por la pérdida del gran español, dedicamos un recuerdo a su gloriosa memoria y enviamos a sus familiares el testimonio de respetuosa consideración.

LOS COLOSOS DEL MAR

El vapor "Alcántara"

El domingo a las diez entró en bahía el magnífico vapor "Alcántara" de la Mala Inglesa, en su primer viaje hacia América del Sur.

En nuestro número de aquél dia hemos publicado las características de este hermoso buque, hora de su poderosa casa armadora, Es gemelo del "Asturias".

Muchas personas admiraron desde los muelles al coloso del mar y a su bordo se trasladaron los invitados por la casa central y por los agentes en la Coruña de la Mala Real "señores Rubín e hijos"; entre ellos los periodistas forasteros y locales, que se quedaron en el buque para hacer la travesía hasta Vigo. Con ellos iba nuestro director señor Fernández Asís, que mañana publicará en estas columnas una crónica de la interesante excursión.

El "Alcántara" que salió del puerto después de las doce, con un mar imponente, llegó a Vigo sin novedad a las diez de la noche.

Los invitados de la Mala Real asistieron esa misma noche a un baile que se celebraba en el Casino de Vigo.

Ayer estuvieron nuevamente en el Casino y por la tarde hicieron una excursión a Bayona por ferrocarril, visitando el Castillo de Monterreal. Los distinguidos excursionistas están siendo objeto de muchos agasajos en la ciudad de la Oliva.

DE TEATROS

Cón llenos rebosantes celebró funciones el domingo y ayer en el teatro Liriano Rivas la excelente compañía "Korobok", que tuvo en la Coruña un éxito tan grande como merecido.

Hoy se despedirá del público "Korobok" en funciones populares a precios reducidos.

En el Rosalía Castro hubo también dos entradas con motivo de la repetición del aproposito carnavalesco de Adolfo Torrado Estrada. "En la ciudad de cristal, todo el año es Carnaval", que logró aplausos, como el día de su estreno.

La botadura del «Marqués de Comillas»

Ferrol, 7.

Con motivo del próximo lanzamiento del transatlántico "Marqués de Comillas" muchas personas visitaron estos días el Astillero, haciendo grandes elogios de la acabada construcción del nuevo buque, cuantos lo admiran en su grada.

Como ya hemos dicho la botadura se verificará el día 16 del actual.

Reitera el jefe de Cabo Juby—siguió diciendo—la seguridad del rescate en el día de hoy, sin dificultad alguna.

En la Presidencia habló esta mañana con el general Jordana, quien me dijo que volvía a dirigir telegramas al delegado de la Alta Comisaría en Cabo Juby para que inmediatamente se haga con los tripulantes.

UNA CARTA DEL JEFE DEL "URUGUAY".

Un radiograma dice que se recibió en Cabo Juby una carta del capitán Larre Borges, que mandaba el hidroavión "Uruguay", diciendo que tanto sus compañeros como él se hallan bien y regando que se trasmita al Uruguay la noticia.

EL TEMPORAL DIFÍCIL LA COMUNICACIÓN.

En el ministerio de Marina recibióse

la noticia de que el vapor "Liverpool" terminadas las reparaciones que se le hacían en el Arsenal, abandonó este puerto el vapor inglés "Liverpool".

Se dirige a Buenos Aires, en lastre.

DESPIDIENDO EL CARNAVAL.

Bien despidieron ayer el Carnaval el "Círculo Mercantil" y el "Club Recreativo".

El baile del "Círculo" constituyó una fiesta lúdica. Iluminando el vistoso decorado de los salones, que aparecían iluminados con centenares de farolillos de colores.

Tan animada fiesta se prolongó hasta la madrugada.

El asalto del "Club" fué una verdadera fiesta carnavalesca, a la que concurrieron muchos de originales disfraces.

EL PRECIO DEL PAN.

El presidente de la sociedad de fabricantes de pan dirigió un escrito al Ayuntamiento, manifestando que renunció a la concesión de modificar el precio del pan como habían solicitado.

UNA ANCIANA ATROPELLADA.

Una anciana llamada Juana Soto Fernández, que por la carretera de Señor González se dirigía a su casa, fue brutalmente atropellada por un ciclista que después huyó sin prestarle auxilio.

La infeliz mujer fué recogida en lastimado estado y conducida a Ferrol.

Busca la benemérita al autor del atropello.

VIAJE DE PROPAGANDA.

Llegaron ayer a esta ciudad, en viaje de propaganda, cuatro delegados de la Junta provincial de farmacéuticos.

EL ORZÁN se vende en Ferrol en el kiosco "El ENCICLOPÉDICO".

LA TRAVESIA DEL ATLÁNTICO EN HIDROAVIÓN

Los aviadores del "Uruguay" serán rescatados de un momento a otro

Las referencias oficiales dicen que se hallan entre moros amigos y que no habrá dificultad para su rescate

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Madrid 7.

SIN NOTICIAS DE MARRUECOS.—EL AVIÓN "URUGUAY".—LOS AVIADORES EN PODER DE LOS MOROS

La "Hoja Oficial" de ayer contiene las siguientes noticias:

"Sin novedad en nuestra zona del Protectorado, continuando en la cábil de Ketama la acción política de nuestras Intervenciones, empleando en aquella a los kaides adictos, a los que apoyan fuerzas del Majahen.

El delegado del Alto Comisario en Cabo Juby comunica a las 14'30 que ayer amarró en aquel puerto el avión de la Marina francesa 5 B 2 número 3 "Farman Goliat", pilotado por el alférez Chasi, con cuatro tripulantes.

El delegado del Alto Comisario en Cabo Juby, comunica a las 14'30 que ayer recibió noticias de encontrarse un avión sobre la costa, a unos 100 kilómetros de aquél puerto. Dispuso que inmediatamente sañieran dos aparatos "La tecero" a efectuar un reconocimiento.

Regresados a las 18, informaron que a unos 50 kilómetros de Puerto Cansado se encontraba el hidro uruguayo sobre la playa. Indígenas enviados en aparatos, manifestaron que algunos moros que se encontraban próximos al avión uruguayo les dijeron que los cuatro tripulantes que conducía se habían internado acompañados de moros de Alt-Lasen.

El general Jordana dijo a los periodistas que los nómadas que tienen a los aviadores están en excelentes relaciones con nuestros destacamentos y que bastará una indicación de jefe de éste para que les entreguen sin dificultad.

Agregó que esperaba recibir de un momento a otro la noticia de la entrega.

HABLANDO CON EL MINISTRO DEL URUGUAY.

Hemos hablado con el ministro del Uruguay sobre la situación de los aviadores.

Dijo que tenía noticia de que el aparato fué remolcado a Cabo Juby.

Los aviadores de la Compañía Latecoere recogieron los equipajes de los tripulantes del "Uruguay" y los llevaron a Cabo Juby.

Supone que cuando los uruguayos sean rescatados irán a desembarcar a Las Palmas.

La esposa del capitán Ibarra, uno de los tripulantes del "Uruguay", va embarcada con rumbo a su país y a tocar en Canarias el buque que la conduce, es de suponer que desembarque para esperar el regreso de su marido.

Manifestó que había recibido felicitaciones de todo el mundo, entre ellas una muy expresiva del rey de España, quien le asegura que los nómadas que tienen a sus compatriotas están en buenas relaciones con los españoles, que facilitarán conseguida la entrega.

Solamente el hecho de hablar español—dice—el monarca—es para aquellos moros una recomendación.

Claro está, que como no son gente rica, habrá que darles alguna cantidad, pero en concepto de rescate.

EL "BONIFAZ" HACIA FUERTE VENTURA.

En el ministerio de Marina dióse un radio del comandante del "Bonifaz", que dice:

"Habiendo recibido un radio del comandante de Cabo Juby, diciéndole que los cuatro aviadores uruguayos están salvos y recogidos por los moros, en vista del mal tiempo voy hacia Fuerte Ven-

tura."

MAS NOTICIAS OFICIALES

En la Dirección de Marruecos dieron anoche el siguiente parte oficial:

"El delegado del alto comisario en Cabo Juby comunica que a las 14'30 amarró allí un avión de la Marina francesa, tripulado por el alférez de navío Chassa y cuatro más.

El delegado dice que recibió noticia de que el avión "Uruguay" se hallaba sobre la costa a 100 kilómetros y que seguidamente dispuso que sañaran dos aparatos Latecoere.

Estos regresaron a las 18 con la noticia, ya conocida, de hallarse el aparato a 50 kilómetros de Puerto Cansado.

VISITA DE GRATITUD

El general Primo de Rivera dio a los periodistas que ayer le visitó el ministro del Uruguay para darle gracias por las gestiones hechas en favor de los aviadores.

IMPRESIONES OPTIMISTAS

Interrogado nuevamente el representante del Uruguay dijo que las impresiones eran más optimistas.

Agregó que el general Primo de Rivera le había dicho que las autoridades de Cabo Juby están en muy buenas relaciones con los jefes de las cabilas donde se hallan internados los aviadores.

Ruiz de Velasco.

Crónica del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Marzo, 7.

EL "LIVERPOOL".

Terminadas las reparaciones que se le hacían en el Arsenal, abandonó este puerto el vapor inglés "Liverpool".

Se dirige a Buenos Aires, en lastre.

CRÓNICA DEL CARNAVAL.

Bien despidieron ayer el Carnaval el "Círculo Mercantil" y el "Club Recreativo".

El baile del "Círculo" constituyó una fiesta lúdica. Iluminando el vistoso decorado de los salones, que aparecían iluminados con centenares de farolillos de colores.

Tan animada fiesta se prolongó hasta la madrugada.

El asalto del "Club" fué una verdadera fiesta carnavalesca, a la que concurrieron muchos de originales disfraces.

EL PRECIO DEL PAN.

El presidente de la sociedad de fabricantes de pan dirigió un escrito al Ayuntamiento, manifestando que renunció a la concesión de modificar el precio del pan como habían solicitado.

Información Deportiva

En Riaza, el «Deportivo» vence al «Real Unión», por 8 a 0. — En Santander, el «Racing», es derrotado por el «Sporting», de Gijón. — El «Celta» triunfa en Valla-
do. — Otros partidos en el resto de España :::

Focas líneas son indicadas para hablar de la jornada de ayer en Riaza. El agua que cayó insistente todo la tarde, desecó del todo un encuentro que estaba llamado a ser mediocre por calidad de juego. La victoria que pudiera sacarse de la competición castellana-gallega solo podía esperarse del elevado fanteo con que el «Deportivo» batiese a sus concienciantes, en su propio terreno y algo amoscado por la desafortunada actuación del Molinón, pero con campo seco, o ligeramente húmedo, que nuestros defensivos pudieran reafirmarnos en la creencia de que saben llevar los colores blancuzules al puesto que merecen. No fue así, por malaventura, y el juego careció muchas veces de visibilidad por la dificultad ofrecida por los charcos.

Poco tiempo después, Argüelles consigue empatar colándose. El «Sporting» domina y la defensa y el portero contrario se multiplican para contener la avalancha asturiana. Al fin, Morilla consigue desemparar para los forasteros rematando colosalmente un pase habilísimo.

Pocos minutos antes de terminarse la primera parte, y aprovechando el descanso de los santanderinos, los gijoneses consiguen marcar el letrero.

La segunda parte fue más movida, pero sencilla por ambas partes. Empieza atacando el «Racing» que sostiene dominio sobre la casilla contraria, por consecuencia de lo cual surge el inevitable penalty que Oscar manda a las matas imparables.

Desta la mitad del segundo tiempo hasta el final, los asturianos dominan con gran coraje poniendo repetidamente en aprieto la meta racinguista y poco antes de pitir Pelayo Serrano la terminación, consigue el «Sporting» marcar su cuarto tanto, con lo cual el resultado fué de 4-2 a favor de éste.

Los asturianos hicieron un gran partido por su entusiasmo. Llevaron el juego a un tren extraordinario consiguiendo imponer su juego.

Los racinguitas actuaron malamente, destacando solo la parcia defensiva, que estuvo a gran altura.

LA PRIMERA DERROTA DEL SUBCAMPEÓN CATALÁN

En Cartagena, el subcampeón catalán fué derrotado por el «once» titular de aquella ciudad por la mínima diferencia.

El «Europa» hizo un partido desaforado en todas sus líneas, especialmente en el ataque.

La noticia causó impresión formidable en las peñas deportivas de Barcelona.

GLION

En el terreno de la «Campana», jugaron el «Fortuna» y la «Gimnástica», de Torrelavega, asistiendo bastante público.

Vencieron los asturianos por 2-4 juntando con poca fortuna.

MADRID

El campeón de la región centro venció al «Extremeno» por 9-4.

BARCELONA

El campeón catalán venció al «Murcia» por 5-0 silenciando algunos reservas. Los catalanes dominaron ampliamente en ambos tiempos.

SEBASTIÁN

En Alocha contendieron la «Real Sociedad» y el «Bieria» campeones de Guipúzcoa y Aragón respectivamente, venciendo la primera por 5-0.

ZARAGOZA

Los campeones de Guipúzcoa y Zaragoza jugaron en esta ciudad, venciendo los forasteros por 2-1.

Los zaragozanos demostraron poseer técnica y gran entusiasmo.

BADAJOZ

«Athletic», subcampeón del centro, 6-«Extremadura», de la misma categoría de su región, 4.

IMPRESIÓN DE LA JORNADA DEL DOMINGO

La jornada de ayer, se distingue por dos resultados inesperados: la victoria del «Sporting» de Gijón, sobre el «Racing» de Santander, en casa del vecino, y la derrota, a nuestro juicio inconfundible, que sufrieron los jugadores del «Europa» en su primera exhibición en el campeonato de España, en Cartagena.

La primera tiene repercusión en Galicia, porque habla eloquentemente del entusiasmo y de la «forma» en que se habla del «Sporting» y, sobre todo, de lo muy difícil que se va poniendo para nuestro «Deportivo» la consecución del primer puesto en los octavos de final. Aun jugando el «Racing» handicapidado, como dicen las referencias que publicamos, la victoria sportinguista no se reduce en méritos. Tienen un ataque perniciosa por lo rápido y decidido y un entusiasmo tan grande que solo por él merecen pasar adelante.

Pero, ¿y el «Racing»? ¿Qué clase de equipo es ese del que no hace mucho leímos referencias encumbradas en su grado máximo y que otros decir a Oscar no sería eliminado por ninguna de las potestades gallegas? Comprendemos que una mala tarde le tiene el «once» más fuerte; pero el tanto porque fueron vencidos los santanderinos indica claramente un desconcierto análogo al deportista, aunque éste fué en casa ajena.

Hemos de inclinarnos francamente por la immejorable «forma» del «Sporting», que pasa con esta victoria a ser el probable representante de esta zona con el «Deportivo», ya que el «Racing» no debe soñar con un desquite en el Molinón y menos con una victoria en la Coruña, que merecen pasar adelante.

Pero, ay si el «Racing»? ¿Qué clase de equipo es ese del que no hace mucho leímos referencias encumbradas en su grado máximo y que otros decir a Oscar no sería eliminado por ninguna de las potestades gallegas? Comprendemos que una mala tarde le tiene el «once» más fuerte; pero el tanto porque fueron vencidos los santanderinos indica claramente un desconcierto análogo al deportista, aunque éste fué en casa ajena.

Hemos de inclinarnos francamente por la immejorable «forma» del «Sporting», que pasa con esta victoria a ser el probable representante de esta zona con el «Deportivo», ya que el «Racing» no debe soñar con un desquite en el Molinón y menos con una victoria en la Coruña, que merecen pasar adelante.

El segundo resultado, «Cartagena», 4-«Europa», 0, es de los más desconcertantes que se llevan dado en todos los campeonatos españoles. Claro que los «europistas» no son los legítimos campeones de Cataluña, y que deben su situación al «Barcelona» por gracia de situación de un partido; pero, ¿qué duda cabe que es el representante catalán el segundo orden, el que sobre una derrota tan importante por la calidad del contrario?

Naturalmente, esta sorpresa no pasará de ser un accidente. El «Europa» continuará su marcha ascendente hacia la cima en los cuartos de final, pues no es verosímil que los subcampeones catalanes de este año puedan realizar un papel tan excelente como los siempre obtenidos por el «Deportivo Español» en los distintos torneos de España.

Pero, ay si el «Racing»? ¿Qué clase de equipo es ese del que no hace mucho leímos referencias encumbradas en su grado máximo y que otros decir a Oscar no sería eliminado por ninguna de las potestades gallegas? Comprendemos que una mala tarde le tiene el «once» más fuerte; pero el tanto porque fueron vencidos los santanderinos indica claramente un desconcierto análogo al deportista, aunque éste fué en casa ajena.

Hemos de inclinarnos francamente por la immejorable «forma» del «Sporting», que pasa con esta victoria a ser el probable representante de esta zona con el «Deportivo», ya que el «Racing» no debe soñar con un desquite en el Molinón y menos con una victoria en la Coruña, que merecen pasar adelante.

En esta segunda parte fué cuando Chico falló las ocho veces a que hicimos referencia. Pero también Vázquez tuvo desgracia en dos directos durísimos, uno que puso en el larguero y otro que resultó alto, y hasta Ramón mandó fuera un remate de cabeza, a un centro precioso de Guillermo.

Terminó el encuentro con 8-0 a favor del «Deportivo» que a pesar del elevado tanto no tuvo una de sus mejores tardes.

EL «CELTA» TRIUNFA EN VALLADOLID

Un Valladolid y ante bastante público se celebra el partido de octavos de final correspondiente a los subcampeones de Castilla-León y Galicia.

Los celtistas hicieron una brillante exhibición marcando tres tantos por ninguno sus contrarios.

El Señor Alvarez, de esta región cumplió maravillosamente y el público se manifestó con frecuencia protestando sus decisiones.

El encuentro careció de interés e emocionó por la aplastante superioridad de los gallegos.

OTRA VICTORIA DEL «SPORTING» DE GIJÓN

En el campo del Sardinero y ante numeroso público jugaron el «Sporting» de Gijón, y el «Racing» de Santander en esta ciudad.

Arribó Pelayo Serrano del Colegio vizcaíno.

Junta provincial de Abastos

Con asistencia de la mayoría de los votales y bajo la presidencia del gobernador celebró sesión este organismo el sábado último.

Se dió conocimiento de una comunicación de la Dirección general de Abastos, en que se contesta a la petición hecha por varios almacenistas de esta plaza que solicitaban les concediese, para las nuevas importaciones de maíz exótico aumentar, a la peseta de beneficio concedido para las anteriores importaciones, los gastos ocasionados con el transporte desde el muelle de desembarco hasta los almacenes que fijaban dichos sollicitantes en 1'05 y 1'10 pesetas por quintal métrico.

La Dirección general resuelve que al precio fijado de 32 pesetas sobre almacén, se añada la cantidad que la Junta estima oportuna dadas las condiciones del puerto y gastos de arbitrios o impuestos municipales, sin que puedan exceder de 0'35.

La Junta teniendo en cuenta las tarifas que rigen en la plaza para los transportes y el impuesto de rodaje que percibe el Ayuntamiento, acordó fijar para las nuevas importaciones la cantidad de 0'30 pesetas por quintal métrico.

Acordó asimismo la Junta dar curso a las alzadas interpusas por los comerciantes de El Ferrol, a quienes se les había impuesto multas por vender aceite impuro y nocivo para la alimentación, con el informe procedente.

Aprobó, teniendo en cuenta los gastos de transportes, los precios del maíz importado y su harina, en las cantidades siguientes: Abegondo, maíz 34'50; Bergondo, 34'50; Cambre, 34'50 y 36'; Coristanco, 35'; Culleredo, 34'50 y 36'; Ferrol, 35'80; Laracha, 35'; Malpica, 37 y 38'50; Mugardos, 35'50; Neda, 35'20; Oza de los Ríos, 36'; Puenteceso, 38; y Sada, 34 y 35'50.

Aprobar las siguientes multas impuestas, por vender aceite adulterado, María Fernández, de Arteijo, 400 pesetas;

Andrea Pardo Vázquez, de S. Pedro de Vizcaya, 100; Carmen García, de Arteijo, 50; María González, de idem, 50; Avelina Pa-eiro, de idem, 50; Juan Medial, carnicero de La Coruña, por cobrar fuera de la tasa, 50; Manuel Sánchez, panadero de la Coruña, por vender pan falso de peso, 50; Generoso Varela, de Arteijo, José Casais, de Corcubión y Ricardo Xouvano, de idem, 400, 250 y 260, respectivamente, por despachar con pesas falsas; por vender pan falso de peso, Consuelo Reimundez, de Cee, 150; Anselmo Canosa de Corcubión, 25; Segundo Ray de Cee, 150; Pilar Romero de Corcubión, 25; Juan Rodríguez, de Cee, 150; Eugenio Rey, de Cee, 25; por no tener la tarifa de precios Ramón Martínez, de Finisterre, 25; Francisco Traba, de idem, 10; Toribio Salvadores de Arteijo, 25; Carmen González, de idem, 5; Teresa Boedo, de idem, 25; Perfecto Díope de idem, 25; Juan Telra Fernández, de Corcubión, 25; y Ramón Fernández, de Cee; y apercibir al almacenista de esta plaza Saturnino Nieto, por vender aceite en maíz condicione-

s, por su exceso de aceite.

Finalmente fijar el precio máximo a que pueden venderse los huevos, en 2'20, 2'40 y 2'60 docena, respectivamente, según clase.

DE PONTEVEDRA

Teatro Rosalia Castro

El próximo sábado, tendrá usted ocasión de ver la grandiosa super-producción

Ronda de Noche

por RAQUEL MELLER

EL RETIRO OBRERO

Los obreros mayores de 65 años afiliados al Regimiento en 1925 del Retiro obrero obligatorio, y que han de percibir por una sola vez la cantidad de 400 pesetas, deben solicitar esta bonificación por sí mismos, o por la persona que los representa a este efecto, en el Instituto Nacional de Previsión o en la oficina de la caja colaboradora más próxima al sitio de su residencia, lo antes posible.

Las oficinas de la Coruña están instaladas en el bajo de la Casa Consultado.

Los obreros de la provincia de la Coruña a quienes corresponde percibir dicha cantidad son:

Benito Blanco Vázquez, José García Ojea, Juan Rodríguez Canto, Juan Blades, Domingo F. Fernández, Manuel Boo Gacío, José Doidán Meis, Antonio Rey González, Ramón Dafonte López, Manuel García Sánchez, Francisco Tenreiro Porta, José Núñez Reguera, Agustín Loureiro Catoira, Carlos Romero, Ramón Ribeiro Sabín, Manuel Corral Obelleiro, Ramón Alvarez, Josefina Picos Morán, Julián López Samartín, Américo Blanco Ferreiro, Eleuterio Monchel Sebastián, Manuel Naveira Vidal, Bernardo López Villaverde, Andrés Castelo Castro, Manuel Rabal Rodríguez, Nicolás Fernández García, Manuel Ríos Fernández, Ramón Rodríguez López, José Núñez Cortón, Andrés Rey Rama, José Sabin Poto, Antonio Salgueiro Díos, José Fernández Castillón, José Fitzo Louro, Domingo Rodríguez, y Ramón Rodríguez López.

Finalmente fijar el precio máximo a que pueden venderse los huevos, en 2'20, 2'40 y 2'60 docena, respectivamente, según clase.

DE MARINA

AVISO A LOS ARMADORES

Por estar próxima la fecha en que el vapor «Cristóbal Colón» atracará al muelle del Este, de regreso de la Habana y Nueva York, se advierte por la Comandancia de Marina, a los armadores, que con la debida anticipación será colocada una señal en el mastil del observatorio meteorológico, con el fin de que fondeen los vapores de pescado y lobos, en sitio que no dificulta el atraque del transatlántico.

La señal será, si entra el «Cristóbal Colón» de día, la bandera de la matrícula de la Coruña, y si entrara por la noche, una luz roja entre dos blancas, colocadas verticalmente.

Mientas de día, mariscos, huevos a la turca, merluza a la placa, lengua, frito, langosta a la cardinal-lomo de cerdo rioplatense, entre otros; y en la noche, entre otros, entre otros, entre otros.

En Riveira detuvo la guardia civil a Gabriel Suárez Alvarez, autor del hurto de cuatro ferrados de maíz a Francisco García Olveira.

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

El «Bléfin Official» publica las cantidades que adeudan los Ayuntamientos a la Diputación por la aportación municipal ordinaria forzosa y por contingente provincial.

El presidente de aquella corporación les requiere a hacerlas efectivas dentro del término de quince días, comunicándolas con expediente contra ellos mandamiento de apremio.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

Dé a una. Especial para obreros, de seis a siete.

Calle de Compostela, 6-primer.

Casa de Socorro

Estos dos últimos días fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas.

Victoria Martínez Cacheiro, de 27 años de edad, a la que se presentó la herida en la región occipital y contusiones en la pierna, pie y mano de rechazo, que se curó al estar trabajando en el muelle de la Palloza. Su estado fue calificado de pronóstico reservado.

Emilia Reguera Martínez, de 24 años, doméstica en la calle de la Florida número 8, de intoxicación por haber ingerido lejía equivocadamente.

Julia Martín Ballesteros, de 31 años, de erupciones en la cara, que se le fueron causadas en rifa.

Concepción Fernández Veiga, de 23 años, de erupciones en la cara, causadas también en rifa.

Santiago López Novoa, de 37 años, que sufrió un síncope.

Celia Gómez Franco, de 14 meses, a la que le extraían una espina, que se le había clavado en la garganta.

Y Palmira Calvete Mejuto, de erupciones en la cara, que se le fueron causadas en rifa.

Crónica local

El día 11 del corriente regresará a la Coruña, de su viaje de estudio por las principales poblaciones de España y el extranjero, el médico especialista doctor don Tomás Núñez Cordero.

El patio de la est

SALON PARIS - CINEMATOGRÁFO DE MODA

HOY: La magnífica comedia de amor y aventuras, en un ambiente netamente americano, en cinco grandes partes, **EL NIÑO PRODIGIO**; en la que tiene papel importantísimo CHARLES RAY, secundado por BETTY BLITHE y BARBARA BEDFORD. — Completará el programa la revista **MACH DE BOXEO ENTRE UZCUDUN-BINTESTRA TER.**

MAÑANA: La obra cumbre de la pantalla, en ocho grandes partes, **MADAME DUBARRY**, por *Pola Negri*.

Procedía de Burdeos y conducía en tránsito 333 pasajeros. En la Coruña tomó 13 y zarpó para Leixões y Buenos Aires.

EL "ORTEGA"

En las últimas horas de la noche de ayer entró el vapor inglés "Ortega" de la Campaña del Pacífico.

Procede de Liverpool con un buen número de pasajeros en tránsito y aquí tomará 66, zaprándola primera hora de la mañana para la Habana y puertos del Pacífico por Panamá.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Hector" alijo en el muelle de Linares Rivas 345.543 kilos de vidrio, porcelana, ferretería, alquitrán, porcelles, algodón, acero en barras, tubos de hierro, baldosas, plantas y azulejos.

— El "Santamaría" alijo varias toneladas de azúcar, café, aguardiente, café, vino, hierro, etc.

— En las primeras horas de la mañana del domingo entró de arribada por sufrir una avería, el transporte "Lobo". Al mediodía zarpó para Marín, después de reparada la avería.

Información Telefónica

Palatinas

Madrid 7.

EL DESPACHO ORDINARIO

Despacharon con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.

El de Gracia y Justicia dijo al salir del palacio que el monarca había firmado muchos decretos, todos ellos de personal.

El de Instrucción pública confirmó que el rey asistiría por la tarde a la fiesta que se celebra en el Teatro de la Zarzuela, organizada por los estudiantes católicos y en la que hablarían el señor Royo Vilanova y el ministro.

CUENTA DE UN VIAJE A AMÉRICA

Cumpliendo al monarca el conde de Güell, quien le dió cuenta de su reciente viaje a América.

AUDIENCIA REGIA

En audiencia militar recibió el soberano al general de división señor Manso, al brigadier señor Villegas, al coronel don Rogelio Rodríguez, a los tenientes coronados señor Candela y a don Alfonso Cano y a otros jefes y oficiales.

La Piñata en Madrid

DESANIMACION EN EL PASEO DEL PRADO.—ANIMACION EN LOS CENTROS REGIONALES.

Ayer, domingo de Piñata, hubo una desanimación completa en Madrid.

Lo desapacible del día no impidió que algunas personas acudieran al paseo del Prado, donde abandonaron los coches.

La nota de las máscaras la dieron los niños disfrazados.

La fiesta resultó deslucida, así como el desfile.

No hubo confeti ni disfraces que llamasen la atención.

La animación estuvo en los bailes regionales que celebraron los respectivos centros.

Firma del Rey

DE GRACIA Y JUSTICIA

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Rehabilitando varios títulos de Castilla. Nombra magistrado de la Audiencia de Madrid a don Alfonso Gómez.

— Idem presidente de la de la Territorial de Cáceres a don José María Osaldo. — Idem magistrado de la de Barcelona a don Eduardo Alonso.

— Idem de Burgos a don Antonio Señorans.

Trasladiendo a don Agustín Galán magistrado de Palma a Valencia.

Nombra presidente de la de San Sebastián a don Fernando Ugarte.

— Idem de Pamplona a don Eduardo Zúñiga.

— Idem magistrado de la misma a don Francisco Jiménez.

— Idem presidente de la de Mallorca a don Rafael Lozano.

Trasladiendo al magistrado don Enrique de la Blanca, de Gerona a Huelva.

Nombra magistrado de Logroño a don Guzmán Lacalle.

Trasladiendo al magistrado don Ramón Lazaga, de Málaga a Avila.

Nombra magistrado de Burgos a don Jaime Martínez.

Gabanes de cuero

PRECIOS BARATÍSIMOS

Fábrica de Impermeables — Riego de Agua, 20 — La Coruña



EL SEÑOR

Don Edmundo Bobo de la Torre

FALLECIÓ AYER

R. I. P.

Su esposa doña Severina Ramos; su hermana política, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad que se dignen asistir a la conducción de su cadáver, hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Real, número 72, al cementerio general, favor por el que anticipan gracias.

LAS LEYES SOCIALES

A las cuatro de la tarde reunión la subcomisión del Trabajo y a las cuatro y media la comisión permanente del mismo organismo para tratar de varios asuntos relacionados con las leyes sociales.

VISITAS AL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera recibió hoy la visita de la comisión de Alfaro, que fué a pedirle día para hacerle entrega de un pergamino nombrándole hijo adoptivo del pueblo.

También recibió a una comisión de exportadores de vino de Jerez, que le habló de varios asuntos.

La reina en Málaga

EXCURSION A GRANADA

La reina Victoria, con el príncipe y los infantes fueron a Granada para visitar el santuario de la Virgen de las Angustias.

Después fueron a la Alhambra, visitándola detenidamente.

Luego regresaron a Málaga.

La fiesta de Santo Tomás

LOS ESTUDIANTES CATÓLICOS LA CELEBRAN

Con motivo de la fiesta de Santo Tomás de Aquino, se declaró voluntaria la asistencia de los estudiantes a clase.

Los catedráticos de diversas facultades acudieron a sus cátedras, pero no se pasó lista.

Muchos estudiantes se abstuvieron de concorrir, no registrándose incidentes.

EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA

A las seis de la tarde dió comienzo en el Teatro de la Zarzuela la solemne universitaria.

Asistió el rey, con la real familia.

Presidieron el general Primo de Rivera y el rector.

Hablaron el presidente de la Confederación de estudiantes católicos, señor Royo Vilanova y el ministro de Instrucción pública.

EN LA COMEDIA

En este teatro celebróse la velada teatral organizada por los alumnos de bachillerato.

El Rey en el Palacio de la Bolsa

UN ALMUERZO Y DOS DISCURSOS.—DONATIVOS PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA.—PRESENCIANDO LAS OPERACIONES Y OPERANDO

FRANCO Y SUS COMPAÑEROS A ITALIA

Marcharon a Génova el comandante Franco, Ruiz de Alda y Rada.

Franco, hablando de los aviadores uruguayos dijo que el hecho de haber sido hallado el aparato cerca de Cabo Juby, indica que sin duda descendieron por avería de los motores.

Añadió que el aparato debió destrozarse contra la costa que los marinos llaman Costa de Hierro.

EL PROCESO POR EL ASESINATO DE ALFREDO ALLEGRIA

Mañana se firmará la sentencia dictada en la causa por asesinato del agente de policía Allegria.

— Parece que será absolutoria para los procesados Boada y Pons.

SINDICALISTA DETENIDO

La policía detuvo al sindicalista José Ferrer.

De Marruecos

El alcalde invitó a los dos ministros para cenar esta noche.

VISITAS DEL MINISTRO DE MARINA

El ministro de Marina estuvo en la Comandancia visitando todas las dependencias.

Después visitó el guardacostas "La Rache", anclado en el puerto.

LOS OBREROS DE LA MAESTRANZA

Una comisión de obreros de la fábrica militar pidió al ministro del Trabajo que les concediera una audiencia para interesarlos en favor de la readmisión de muchos obreros despedidos.

EL CONSEJO DE ENLACE

Reunióse el Consejo de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona, presidido por el ministro del Trabajo.

Acordó la forma de hacer la propaganda de ambos certámenes.

De Barcelona

SE PROHIBEN LAS SARDANAS

Por orden del gobernador se prohibió bailar la sardana en la vía pública porque interrumpe la circulación.

Por este motivo se suspendió la de la Plaza de la Universidad.

CONTRA UNA INFORMACIÓN

"La Nación" publica un suculento protestando energicamente contra la noticia dada por "Le Petit Journal" diciendo que oyó por espacio de varias horas el ruido de los cañones y que un desfase entre el camino de Tánger a Tetuán se español cayó en una emboscada.

Bonos:

Constructores Naval 6 %

Azucarera 5 %

Peñafiel 6 %

Compañía Asturiana 6 %

Fábrica de Mieres 6 %

P. G. Tánger-Fex 6 %

M. ruedas 5 %

Obligaciones:

Azucarera 5 y medio por 100.

Rio Tinto 6 %

Peñafiel 6 %

99.0

Compañía Asturiana 6 %

100.00

Fábrica de Mieres 6 %

100.40

P. G. Tánger-Fex 6 %

84.31

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

